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1. Probllemstellung

Bedarfsgerechte Erniihrung ist zweifellos eine Bedingung fur Leistungsfahigkeit
und Gesundheit des Menschen.
Der Emahrung im Kindesalter kommt dabei eine besondere Bedeutung zil da

Kinder sich in kdrperlicher und geistiger Entwicklung befinden, auf die durch

Erziehung und Emahning EinfluB gewonnen werden kann.
In der Schule, als auBerhausticher Erziehungseinrichtung, lassen sich

Emahringsaufklanings- und ErziehungsmaBnahmen wirkungsvoll miteinander

verknupfen, da in der Regel die Kinder dort auch Fruhstucksmahlzeiten zu sich
nehmen.
Das Frillistucksverhalten m Hause und in der Schule wurde oft nur unter speziellen
Bedingungen und Br kleinere Regionen oder einzelne Bundeslander untersucht.

Deshalb fiihrten im Jahre 1988 die beiden Autoren - unter Beteiligung von Frau

Dipl.oec.troph. HeinzeI, Mdnchengladbach - eine umfangreiche, reprasentative
Befragung von Schillern/innen der Altersstufen 6 - 16 Jahre in den

allgemeinbildenden Schulen (Haupt-, Realschule, Gymnasium, Gesamtschule) der
alten Bundeslander durch (Anzahl der befragten Schiiler/innen n = 2670). Die
Befragung fand in Einzelgesprachen mit Interviewern mittels Fragebogen statt. Die

Ergebnisse dieser Befragung wurden im Projektbericht "Untersuchung zum

Pausenverpflegungsverhalten von Schutern", (Semmler, Heinrich Heinzel, FH

Niederrhein, Fachbereich Emahning und Hauswirtschaft) dargestellt.

Als Erganzung dieses Projekts wurde im Jahre 1992 von den Autoren - gemeinsam
mit Prof, Dr

. Stundel, Handelshochschule Leipzig FB Wirtschaftsinformatik - eine

empirische Untersuchung zum Verpflegungsverhalten von Schulern in den neuen

Bundeslandern durchgefithrt (Anzahl der befragten Schuler/innen n = 1782). Diese

Erhebung sollte die Verzehrgewohnheiten bei Fdihstuck und Mittagessen von

Schulern im Alter von 6 - 16 Jahren an allgemeinbildenden Schulen aufzeigen. Die

wichtigsten Ergebnisse dieser Untersuchung wurden in dem Projektbericht
"Reprasentativerhebung zum Verpilegungsverhalten von Schalern in den neuen

Bundeslandern" (Heinrich, Semmler, Stundel, Bundeszentrale fiir gesundheitliche
Aufklarung, Koln) aufgelistet.

Im Rahmen des vorliegenden Projektes sollen nun die Ergebnisse der beiden
Studien gegenubergestellt und das Verpflegungsverhalten von Schulern in den
alten und neuen Bundeslandern miteinander verglichen werden.

2. Ergebnisse

Die Grundlage fitr den Vergleich bildete der Fragebogen, der bei der Schuler-

befragung in den alten Bundeslandem eingesetzt worden war. Der Fragebogen  r
die neuen Bundeslander enthielt zusiitzliche Fragen zum Fri)hstick zu Hause und
zum Mittagessen.
Der Vergleich bezieht sich auf die Themenbereiche:
- Erfassung der Verpflegung aus dem Elternhaus,



- Erfassung der von den Schillern eingekauften Verpflegung,
- Erfassung des Ernahrungswissens und des Interesses an Emahrungsfragen.

Die Antworten zu den einzelnen Fragen (Items) des Fragebogens werden im

folgenden ftir die beiden Stichproben AL (alte Bundeslander: Baden-Wurttemberg,
Bayern, Hamburg, Hessen, Nordrhein-Westfalen, Rheintand-Pfalz, Schleswig-
Holstein) und NL (neue Bundeslander: Brandenburg Mecklenburg-Vorpommern,
Sachsen, Sachsen-Anhalt, Thuringen) tabellarisch dargestellt. Wenn mtlglich,
wurde zur besseren Veranschaulichung der Ergebnisse die grafische Darstelhing in

Form eines Histogramms gewahlt
Zur statistischen Oberprufung der Unterschiede in den Befragungsergebdissen
zwischen alten und neuen Bundeslandern wurde als AssoziationsmaB fiir
nominalskaliertes Datenmaterial der Phi-Koeffizient (bei Vierfeldertafeln) bzw.
das Cramer'sche V (bei Mehrfeldertafeln, Wertebereich: 0 bis 1) berechnet. Dabei

zeigte sich, daB infolge des grollen Stichprobenumfangs selbst relativ kleine
Unterschiede zwischen den beiden Stichproben hoch signifikant sind.

Bemerkenswert ist die hohe Aquivalenz des Antwortverhaltens der Schuler aus den
alten und neuen Bundeslandern (d.h., die Rangplatze der Haufigkeiten der
einzelnen Antwortkategorien stimmen in beiden Stichproben uberein) bei den

folgenden Items:
- Frage 1.1 (Mitbringen der Pausenverpflegung),
- Frage 2 (Zufriedenheit mit der Pausenverpflegung),
- Frage 3 (Berucksichtigung der eigenen Wansche),
- Frage 4 (Verzehren der Pausenverpflegung),
- Frage 8 (Verzehren der gekauften Waren),
- Frage 12.1 (Ernahrungswissen),
- Frage 13 (Befolgung des Ernlihningswissens).
Bei den Fragen 2 und 8 sind die Unterschiede zwischen den Bundeslandern nicht

signifikant.
Deutliche Unterschiede der Befragungsergebnisse zwischen den Schulern in den
alten und neuen Bundeslan(tem zeigen sich beim Einkaufsverhalten, reprasentiert
durch die Fragen 5 (Einkauf von Pausenverpflegung), 6 (Einkaufsort) und 9

(Haufigkeit des Einkaufs): In den alten Bundeslandern kaufen deutlich mehr
Schuler ein (60,4%) als Schuler in den neuen Bundeslandern (36,5 %). Dies laBt
sich u.a. dadurch erklaren, daB an vielen, Schulen in den neuen Landern noch kein
Verkaufvon Pausenverpflegung stattfindet.
Von den Schulern, die am Tage der Befragung Pausenverpflegung eingekauft
hatten, gaben 50,8 % (AL) bzw. 62,7 % (NL) an, dies immer oder drei- bis viermal

pro Woche zu tun. Auch die Geldbetrage, die den Schitlern fiir den Einkauf von

Pausenverpflegung zur Verftigung stehen, sind unterschiedlich: Die arithmetischen
Mittelwerte liegen bei: 1,61 DM (AL) bzw. 1,93 DM (NL). Dieser Unterschied ist
hoch signifikant (t-Test fur heterogene Populationsvarianz, t = 2,99; p < 0,01).
Um die Unterschiede bei den - ftir das PausenfrQhstuck mitgebrachten - Essens-

komponenten und Getranken zu veranschaulichen, wurden in den Tabellen 3,5
(einfache und zusammengefaBte Komponenten der Pausenverpflegung) und 7

(Einzelkomponenten der Getranke) die unterschiedlichen Rangplatze der

mitgebrachten Essenkomponenten bzw. Getranke grafisch dargestellt. Somit laBt
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sich sofort feststellen, wie groB die Differenz zwischen den Rangplatzen der
einzelnen Komponenten far die alten (AL) und neuen (NL) Bundeslander ist

Beispielsweise laBt sich anhand Tabelle 5 erkennen, daB in beiden Stichproben
'Obst' bzw. 'Brot mit Wurst' die beiden ersten Rangplatze einnehmen, wahrend
'Vollkornbrot mit Wurst' in den neuen Bundeslandern auf Rangplatz drei liegt, in

den alten dagegen auf Rangplatz neun.

Bei der Beurteilung der Pausenverpflegung bezuglich ausgewahlter Attribute

(schmackhaft, preiswert, ...
s. Tabelle 12) zeigt sich eine erstaunliche Ober-

einstimmung der Schulerwiinsche in beiden Stichproben (Parallelitat der beiden

Polygonz ge, die durch Verbinden der einzelnen Mittelwerte (Mediane) - bezogen
auf eine vierpolige Schatzskala - entstehen). Bemerkenswert ist, daB die Schuler
aus den neuen Bundeslandern mehr Wert darauf legen, daB die Pausenverpflegung
'satt macht' und 'abwechslungsreich' ist als die Schiiler in den alten Landern.
Aus Tabelle 13 wird ersichtlich, daB in den alten und neuen Bundeslandern

Emahrungswissen vorwiegend von den Eltern und Lehrern vermittelt wird. Tabelle
14 zeigt die Skala der vermittelten Kenntnisse uber Emahrung
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Abbildung 1

Gesamtstichprobe (alte und neue Bundeslander)
Verteilung der befragten Schulerinnen und Schuler
auf die einzelnen BundeslAnder

n = 4452 (AL = 2670, NL = 1782)

Schleswig-Hoistein  165

Hamburg 192

3,7%

4,3%

NRW 892 20,2%

Hessen

Rheinland-Pfalz

Baden-Wurttemb.

Bayern

Sachsen

 305

 210

888888888888 ·385

88888888888888888 514

E8888888888888888$ 551

Sachsen-Anhalt 338

Thuringen    88& 329

Brandenburg  301

Mecklenburg-VP 263

0 200 400 600 0 1000

6,9%

4,7%

8,6%

11,5%

12,4%

7,6%

7,4%

6,8%

5,9%

1200

1 1 1

80



-A2-

Abbildung 2

Vergleich zwischen den alten (AL) und neuen (NL) Bundeslandern
Anteile der befragten MAdchen und Jungen
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Tabelle 1

Altersverteilung der befragten Schulerinnen und Schuler

Alte Bundeslander Neue Bundeslander Gesamt

absolute relative absolute relative absolute relative
Haufigkeit Haufigkeit H ufigkeit Hailfigkeit Haufigkeit Haufigkeit

6 Jahre 133 5,0 53 3,0 186 4,2

7 Jahre 178 6,7 189 10,6 367 8,2

8 Jahre 186 7,0 165 9,3 351 7,9

9 Jahr.e 198 7,4 170 9,5 368 8,3

10 Jahre 250 9,4 160 9,0 410 9,2

11 Jahre 295 11,1 183 10,3 478 10,7

12 Jahre 307 11,5 186 10,4 493 11,1

13 Jahre 329. 12,3 180 10,1 509 11,4

14 Jahre 325 12,2 170 9,5 495 11,1

15 Jahre 283 10,6 175 9,8 458 10,3

16 Jahre 185 6,9 151 8,5 336 7,5

2669 1782 4451
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Abbildung 3

Frage 1.1:
Hast Du heute eine Pausenverpflegung von zu Hause mitgebracht?
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Abbildung 4

Frage 1.2:
(wenn Frage '1.1 mit "Nein" beantwortet wurde)

Bringst Du niemals eine Pausenverpflegung von zu Hause mit?
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Tabelle 2

Frage 1.3:

Einzelkomponenten der Pausenverpflegung, die heute oder sonst

mitgebracht wurden, geordnet nach der Haufigkeit der EBwaren
Mehrfachnennungen m8glich

Brot mit Wurst

Apfel
Vollkornbrot mit Wurst
Brot mit K8se
Banane
Br6tchen mit Wurst
Gemuse und Salat
Zitrusfruchte

Brot, Br6tchen
SuBe Riegel
Obst

Brot mit Fett und Belag
Vollkornbrot mit Kase
Brot mit Nutella
Milchschnitte
Brot mit Fett ohne Belag
Milchprodukte, Yoghurt
Brdtchen mit Kase
Kuchen, Stollen
Musliriegel
Brot mit sonstigem Belag
Geback, Keks, Waffeln
Birne
Brot mit Honig oder Marmelade
Br6tchen mit Nutella
Brezen, Laugenwerk
Vollkornbrot mit sonst. Belag
Vollkornbrot mit Fett o. Belag
Schokolade

Vollkornmuslibrot
,Brdtchen mit Honig, Narmelade
SuBigkeiten
Wurstchen, Bifi
Sonstiges
Vollkornbrot mit Fett u. Belag
Brdtchen mit Fett und Belag
Brot und Schokolade
Vollkornbrot mit Honig/Marmel.
Bonbons, Weingummi
Bratchen mit Fett ohne Belag
Kaugummi
Br8tchen mit sonstigem Belag

Bundesldnder...

alte

798
523
123
236
95

157
85

102
175
69
92

143
58
92

44
58
37
46
47

' 63
52
43
37
53
32

45
12
21
13
27

17
21

17
9

22
23
7

11
12
10

12
9

33.7%
22.1%
5.2%

10.0%
4.0%
6.6%
3.6%
4.3%

7.4%
2.9%
3.9%
6.0%
2.4%
3.9%
1.9%
2.4%
1.6%
1.9%
2.0%
2.7%
2.2%
1.8%
1.6%
2.2%
1.4%
1.9%
0.5%
0.9%
0.5%

1.1%
0.7%
0.9%
0.7%
0.4%

0.9%
1.0%
0.3%
0.5%

0.5%

0.4%
0.5%

0.4%

62
3

31
14
24
13
18
10

2

10

7

2
9
4

8

4
5
3
3
1
2
2
2

1

2

neue

1
36

9
6
5
3

0

0

2

2

1

0

1
1

2

2

4

6
5

8

7
9
8

0

0

30
17
25
8

18

8

11

19
4
2

17

13
11

11

9

8

37.1%
20.1%
19.1%
8.7%
14.7%
8.0%

10.8%
6.0%

1.3%

6.1%
4.2%

1.2%

5.4%
2.5%'
4.9%
2.5%
3.2%
2.2%
2.1%
1.1%
1.6%
1.7%
1.7%

0.6%
1.2%

1.8%

1.0%

1.5%
0.5%
1.1%·

0.5%

0.7%

1.1%
0.2%

0.1%
1.0%

0.8%

0.7%

0.7%

0.5%

0.5%

gesamt

1419
859
442
382
340
290
265
202
197
171
163
163

149
133
126
100
91
82
82
81
79
72
65

63
52

45

42

38

38

35

35
29

28

28
26

25

24

24

23

21

21

17

35.1%
21.3%
10.9%
9.5%
8.4%
7.2%
6.6%
5.0%
4.9%
4.2%

4.0%

4.0%

3.7%
3.3%
3.1%
2.5%
2.3%
2.0%
2.0%
2.0%
2.0%
1.8%
1.6%
1.6%
1.3%
1.1%
1.0%
0.9%

0.9%
0.9%
0.9%

0.7%
0.7%
0.7%

0.6%
0.6%
0.6%

0.6%

0.6%

0.5%

0.5%

0.4%

2368 100.0% 1672 100.0%Basis: 4040 100.0%
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Tabelle 3

Frage 1.3:

Einzelkomponenten der Pausenverpflegung, die heute oder sonst

mitgebracht wurden
Vergleich der Rangplatze der Haufigkeiten

Brot mit Wurst

Apfel
VK-Brot mit Wurst

Brot mit KAse

Banane

Bratchen mit Wurst

Gemuse, Salat

Zitrusfruchte

Brot, Br6tchen

SuBe Riegel

Brot, Fett, Belag
Obst

VK-Brot mit Kase

Brot mit Nutella

Milchschnitte

Brot, Fett, o.Belag
Milchprodukte, Joghurt

Bri tchen mit Kase

Kuchen, Stollen

Musliriegel
Brot mit sonst. Belag

Gebdick, Keks, Waffeln

Birne

Brot mit Honig/Marmel.
Br6tchen mit Nutella

Brezen, Laugenwerk
VK-Brot mit sonst. Bel.

VK-Brot, Fett, o. Belag
Schokolade

VK-Muesli-Brot

n=4040 (AL=2368, NL=1672)

1 4 7 10 13 16 19 22 25 28 31 34 37 40

Rangplatz

-Rang gesamt * Rang AL ° Rang NL

X

:1<

e )K

X 0

a )K

0

* C]

0 *

* 0

X0

¤ *

*,O

0 *

0*

' X

0 X

)1< 0

*

0 *

0 )K

)1< 9

O *

)K

¤ *

0)K

6 1

* 0
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Tabelle 4

Frage 1.3:

ZusammengefaBte Komponenten der Pausenverpflegung, die heute oder
sonst mitgebracht wurden, geordnet nach der Haufigkeit der

Egwarengrup-pen
Mehrfachnennungen m8glich

Obst

Brot mit Wurst

Vollkornbrot mit Wurst
Trockene Backwaren
Brot mit Kdse

Feingeback
Sonstiges
Brdtchen mit Wurst

Brot mit Fett und sonst. Belag
Schokolade und SuBigk iten
Brot mit Fett und suBem Belag
Vollkornbrot mit Kase

Milchprodukte
Brdtchen mit Fett und

su£em Belag
Br6tchen mit Kase
Vollkornbrot mit Fett und

sonstigem Belag
Brdtchen mit Fett und

sonstigem Belag
Salzgeb ck
Fleisch und Wurstwaren

Vollkornbrot mit Honig/Marmel.
Bonbonartige Su£igkeiten
Salzsnack

Basis:

Bundeslander

alte

849

798

123
301

236
212
110
157
200
105

152

58

42

55
46

35.9%

33.7%

5.2%
12.7%

10.0%

9.0%
4.6%

6.6%
8.4%
4.4%
6.4%
2.4%

1.8%

2.3%

1.9%

38 1.6%

38

48

17
11
12
17

1.6%
2.0%

0.7%

0.5%
0.5%
0.7%

2368 100.0%

neue

780
621
319
104
146
170
208
133
47

136

68

91
61

45
36

37

11

14
13
11

1

46.7%
37.1%
19.1%
6.2%
8.7%
10.2%
12.4%
8.0%

2.8%
8.1%
4.1%
5.4%
3.6%

2.7%
2.2%

2.2%

0.7%

0.8%
0.8%
0.7%
0.1%

1672 100.0%

gesamt

1629
1419
442
405
382
382

318
290
247

241

220

149

103

100
82

40.3%
35.1%
10.9%
10.0%
9.5%
9.5%

7.9%
7.2%
6.1%

6.0%
5.4%
3.7%
2.5%

2.5%

2.0%

75 1.9%

49

48
31
24
23

18

1.2%

1.2%
0.8%
0.6%
0.6%

0.4%

4040 100.0%

.
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Tabelle 5

Frage 1.3:

Zusammengefa£te Komponenten der Pausenverpflegung, die heute oder sonst

mitgebracht wurden

Vergleich der Rangplatze der Haufigkeiten

Obstr

Brot mit Wurst

VK-Brot mit Wurst

trockene Backwaren

Brot mit Kase

Feingeback

Sonstiges

Br6tchen mit Wurst

Brot, Fett, Belag

Schoko-SOBigkeiten

Brot, Felt, suBer Bel.

VK-Brot mit Kase

Milchprodukle

Brdlch., Fett,suB.Bel.

Br6tchen mit Kase

*

*

.

7.

X

357

8-4040 (AL-2368. NL- t)72)

Rangplatz

*

*

a

*

:K

)k

X

n

9 11 13 15 17

- Rang gesamt * Rang AL • Rang NL
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Tabelle 6

Frage 1.4:

Einzelkomponenten der Getranke, die heute oder sonst mitgebracht
wurden

Mehrfachnennungen m6glich

Orangensaft
Saft, Fruchtsaft
Sunkist, Caprisonne
Kakao, Schokomilch
Apfelsaft
Cola, Colagetranke
Fanta
Limonade
Milch
Tee
Multivitamin-Saft

Fruchtmilch, Milchmix
Mineralwasser

Basis:

Bundeslander...

alte

372
227
180
142
89

115
88
47
61
37

47
24
30

26.8%
16.3%
12.9%
10.2%
6.4%
8.3%
6.3%
3.4%
4.4%
2.7%
3.4%
1.7%
2.2%

1390 100.0%

27
14
4
4
9
4
5
5
2
4
2

2

neue

0

2

0
3
1

9
3

6

7

9
6

6
7

31.7%
16.6%1
4.7%
5.0%

10.7%
5.7%
6.2%
6.6%
3.2%

5.7%
3.0%
3.0%
0.8%

853 100.0%

gesamt

642
369
220
185
180
164
141
103
88
86

73
50
37

28.6%
16.5%
9.8%
8.2%
8.0%
7.3%
6.3%
4.6%
3.9%
3.8%
3.3%
2.2%
1.6%

2243 100.0%

I
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Tabelle 7

Frage 1.4:

Einzelkomponenten der Getranke, die heute oder sonst mitgebracht
wurden

Vergleich der Rangplatze der Haufigkeiten

Orangensaft r

Salt, Fruchtsaft

Sunkist, Caprisonne

Kakao, Schokomilch

Apfelsart

Colagetrinke

Fanta

Limonade

Milch

Multi-Vitaminsaft

Fruchtmilch, Milchmix

Mineralwasser

n-2243 (AL=1390, NL=853)

Rangplatz

X

X
1

l

. ¥

*

Tee *

ic

A

E 4

3 5 7 9 11 13

- Rang gesamt * Rang AL • Rang NL
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Tabelle 8

Frage 1.3, 1.4:

Mitgebrachte Pausenverpflegung
Essen-Trinken-Kombinationen (2 EBwaren, 1 GetrAnk), geordnet nach
Hdufigkeiten

Brot mit Wurst

Brot mit Wurst, Obst

Brot mit Wurst, Fruchtsaft
Obst
Brot mit Wurst, Obst, Fruchtsaft
Brot mit Wurst, Limonadengetrdnk
Vollkornbrot mit Wurst

Brot mit Kase
trockene Backwaren
Vollkornbrot mit Wurst, Fruchtsaft
Brot mit sonstigem Belag
Vollkornbrot mit Wurst, Obst,
Fruchtsaft

Br6tchen mit Wurst

Brot mit su£em Belag
Vollk6rnbrot mit Wurst, Obst
trockene Backwaren, Obst

Feingeback
Brot mit Kase, Fruchsaft
Brot mit Wurst, Obst, Limonade

Fruchtsaft
Brdtchen mit Wurst, Fruchtsaft
Brot mit suBem Belag, Fruchtsaft
Brot mit Wurst, Milchgetrank
Brot mit Kase, Obst

trockene Backwaren, Limonade
trockene Backwaren, Fruchtsaft

Brot mit Wurst, Brot mit Kase
trockene Backw., Obst, Fruchtsaft
Brot mit sonst. Belag, Fruchtsaft
Obst, Fruchtsaft
Limonade

Feingeback, Fruchtsaft
Brot mit sonstigem Belag, Obst

Brot mit Wurst, Sonstiges
Br6tchen mit Wurst, Limonade
Brot mit suBem Belag, Obst

Feingeback, Obst

Brot mit Wurst, Obst, Milchgetr nk
Brot mit Kase, Limonade
Brot mit Wurst, Brot mit Kase,
Fruchtsaft

Bundesldnder..

alte

183 8.4%
87 4.0%

121 5.6%
72 3.3%
37 1.7%
65 3.0%
29 1.3%
47 2.2%

46 2.1%
19 0.9%
48 2.2%

13 0.6%
28 1.3%
34 1.6%

9 0.4%
37 1.7%
24 1.1%
32 1.5%
25 1.2%
27 1.2%
22 1.0%
26 1.2%
27 1.2%
18 0.8%
32 1.5%
28 1.3%
13 0.6%
21 1.0%

26 1.2%
27 1.2%
25 1.2%
17 0.8%

21 1.0%
6 0.3%

17 0.8%

13 0.6%

9 0.4%

16 0.7%
15 0.7%

neue

137 8.5%
107 6.6%

63 3.9%
31 1.9%
59 3.6%
21 1.3%
53 3.3%
20 1.2%
12 0.7%
38 2.3%

7 0.4%

42 2.6%

24 1.5%

14 0.9%
37 2.3%

8 0.5%
20 1.2%
11 0.7%
14 0.9%
11 0.7%
16 1.0%
11 0.7%
9 0.6%

18 1.1%

2 0.1%
6 0.4%

21 1.3%

11 0.7%
5 0.3%
4 0.2%
3 0.2%

11 0.7%
5 0.3%

20 1.2%

8 0.5%

10 0.6%

14 0.9%

6 0.4%

6 0.4%

gesamt

320 8.4%
194 5.1%
184 4.9%
103 2.7%
96 2.5%
86 2.3%
82 2.2%
67 1.8%
58 1.5%
57 1.5%
55 1.5%

55 1.5%
52 1.4%
48 1.3%
46 1.2%
45 1.2%

44 1.2%

43 '1.1%
39 1.0%
38 1.0%
38 1.0%
37 1.0%
36 0.9%
36 0.9%
34 0.9%
34 0.9%

34 0.9%
32 0.8%
31 0.8%
31 0.8%
28 0.7%

28 0.7%

26 0.7%
26 0.7%
25 0.7%
23 0.6%
23 0.6%
22 0.6%
21

.

0.6%

11 0.5% 10 0.6% 21 0.6%
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Fortsetzung Tabelle 8

Brot mit Kase, Obst, Fruchsaft
Feingeback, Obst, Fruchtsaft
Brdtchen mit suBem Belag
Vollkornbrot mit K8se, Obst

Vollkornbrot mit KAse
Vollkorn mit Kase, Fruchtsaft
Brot mit Wurst, Feingeback
Br6tchen mit Wurst, Obst
Br6tchen mit Wurst, Obst, Fruchts.
Brot mit Wurst, Sonstiges, Fruchts.
Vollkornbrot mit sonstigem Belag,

Fruchtsaft

Vollkornbrot mit Wurst, Obst,
Limonade

Vollkornbrot mit KAse, Obst,
Fruchtsaft

Feingeback, Limonade

Basis:

Bundeslander..

alte

10 0.5%

13 0.6%

12 0.6%

5 0.2%
9 0.4%

10 0.5%

4 0.2%
8 0.4%
5 0.2%

5 0.2%

6 0.3%

2 0.1%

neue

11 0.7%

8 0.5%
8 0.5%

15 0.9%
10 0.6%
8 0.5%

13 0.8%
9 0.6%

12 0.7%
11 0.7%

9 0.6%

13 0.8%

2% 10 0.6%
4% 6 0.4%

2173 100% 1618 100%

gesamt

21 0.6%
21 0.6%
20 0.5%
20 0.5%
19 0.5%

18 0.5%
17 0.4%

17 0.4%
17 0.4%

16 0.4%

15 0.4%

15 0.4%

15 0.4%
14 0.4%

3791 100%

5 0.

8 0.
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Abbildung 5

-A 14-

Frage 2:
Bist Du mit dem, was Du heute fur die Pause mitbekommen hast,
zufrieden?

In %
06.3

Gesamtstichprobe

I ''/' I , I ''' , ,
,%.

F, 40% / ,%"%, , I

0  3, TW24 "' , 7:
/01 11.

100

80

60

40

20

0

in %

145....

3,7
l\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\'1

NEIN

Basis: n - 3969

Vergleich: Alte neue Bundeslander

2231

96,9

1593

94_-1.- _ 3,1 51
,/ ... .... ·: ·:· r-=-······ 1

NEINJA

CE] AL (n - 2326) [ZEI NL (N - 1644)

Phi-Koeffizient

Signifikanz p

= 0,02
6 0,12 nicht signifikant

100

80

6

40

20

0
JA

96

I
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Abbildung 6

Frage 3:

Richtet sich Deine Mutter (oder andere) nach Deinen Wunschen?

60

60

40

30

20

10

0

60

50

40

30 -

20

10

0
IMMER

Gesamtstichprobe

3,9

Xb\5\\NNN
MANCHMAL SELTEN

Basis: n. 4044

10,8

'll
GAR NICHT

Vergleich: Alte - neue Bundeslander

Cramer's V

Signifikanz p

MANCHMAL

4,2
-

-3.6-

SELTEN

CE] AL (n -2370) 0 NL (n- 1674)

= 0,07
5 0,001

GAR NICHT

In %

62,2

1
33.1

A.A 158

IMMER

In %

63
51

36;4···

1257 863
30,8

729
609

12
9,1

286 163



Abbildung 7

Frage 4:
Hast Du das, was Du heute mitbekommen hast, aufgegessen
(bzw. wirst es noch aufessen) ?

In %
100 -

100

80

60

40

20

0

In %

Gesamtstichprobe

6,1199
MT\Firfrm

NEIN

Basis: n • 3927

8,9

MM'WaRM
NUR ZUM TEIL

Vergleich: Alte neue Bundeslander

86,6 86,6

M...I-...5,/f 

1961 1418

7,1 7,2
11,2

163F .:.  1
.

2.2 '36 |· .166.i    <6.3 
NEIN NUR ZUM TEIL

[El AL (n - 2290) EEJ NL (n - 1637)

Cramets V = 0,13

Signifikanz p f 0,001

-A 16-

86

80

60

40

mv
20 AN
0

JA

JA
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Abbildung 8
.

Frage 5:

Kau£st Du in der Schule, auf dem Weg zur Schule, an der

Haltestelle etc. etwas zu essen oder zu trinken?

60

60

40

30

20

10

0

70

60

60

40

30

20

10

0

in %

in %

Gesamtstichprobe

Basis: n - 4450

NEIN

Vergleich: Alte neue Bundeslander

NEIN

Phi-Koeffizient

Signifikanz p

= 0,23
5 0,001

60,8

\ iv
.........

...49,2

Al
AL '

JA

60,4
63,5

36,6
39.6

1612 1132
,

650 1056

JA
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Abbildung 9

Frage 6:

(Falls Frage 5 mit .8a. beantwortet wurde)
Wo kaufst Du Dir etwas ein?

Mehr£achnennungen m6glich

80

70

60

50 t--

40

30

20

10

n%

Gesamtstichprobe

f
A
Ch>

16--.1 ---14-- ----.--.*....1-

£9·81-El- =38
-- 5.....L-.

£*7' 811 1:1
Backerei Kiosk LM·Goichift Schule Verk.wagen Automaten Metzger

in %

Basis: n = 2201

Vergieich: Alte - neue BundesiAnder

20 .17
14=

12 13=
1.

,
m m[1  
BAckerei Kiosk LM-Geschaft Schule Verk wagen Automat

7,6
4,12,5 4-

Metzger

 AL (n = 1595)  NL (n = 606)

80
73
r. r.

59
60

40

22
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Tabelle 9

Frage 7.1:

Einzelkomponenten der gekauften Pausenverpflegung,
geordnet nach Haufigkeit
EBwaren

Mehrfachnennungen m8glich

Brot, Brdtchen

Brezen, Laugenwerk
SuBe Riegel
Su£igkeiten
Br6tchen mit Wurst

Milchprodukte, Yoghurt
Schokolade
Milchschnitte
Geback, Keks, Waffeln

Kaugummi
SuBe Teilchen
Kuchen, Stollen

Bonbons, Weingummi
Chips, Flips
SuBe Br6tchen
Eis
Musliriegel
Pommes Frites
Pudding
Wurstchen, Bifi
Br6tchen mit Kase

Br6tchen mit Fett und Belag
Pizza
Kasestangen
Brot mit Wurst

Brot mit Kase

Sonstiges
Mohrenkopf
Obst

Basis:

Bundesldnder...

alte

345
204
108
101
114
95

48
65

68

56
63
33

45
52

56

18
31

1
27

10

20
21
12'
16

14

14
8

13
4

30.2%
17.9%
9.5%
8.9%
10.0%
8.3%

4.2%
5.7%
6.0%
4.9%

5.5%
2.9%

3.9%

1141 100.0%

4.6%
4.9%
1.6%
2.7%
0.1%
2.4%

0.9%

1.8%
1.8%
1.1%
1.4%
1.2%
1.2%
0.7%
1.1%

0.4%

neue

86 30.4%

42
29

2

4

28
8

4

11
1

29
17

1 10

2

32

2

32
2

19
5
2

5

6

7

283

14.8%
10.2%
0.7%
1.4%
9.9%

. 2.8%
1.4%
3.9%

0.4%

10.2%
6.0%
3.5%
0.7%
11.3%
0.7%
11.3%
0.7%
6.7%
1.8%
0.7%
1.8%

2.1%

2.5%

100.0%

gesamt

431
204
150
130
116
99
76

73

72

67
64

62
62

62

58
50

33

33
29
29

25
23
17
16
14
14

14

13
11

30.3%
14.3%
10.5%
9.1%
8.1%
7.0%
5.3%
5.1%
5.1%
4.7%

4.5%
4.4%

4.4%
4.4%

4.1%
3.5%
2.3%
2.3%
2.0%
2.0%
1.8%
1.6%
1.2%
1.1%
1.0%
1.0%
1.0%
0.9%
0.8%

1424 100.0%
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Tabelle 10

Frage 7.2:

Einzelkomponenten der gekauften Pausenverpflegung,
geordnet nach Haufigkeit
GetrAnke

Mehrfachnennungen m6glich

Milch
Kakao, Schokomilch
Cola, Colagetranke
Fruchtmilch, Milchmix
Saft, Fruchtsaft
iorangensaft
Limonade
Fanta

Sunkist, Caprisonne
Tee

Apfelsaft
Mineralwasser
Kaffee

Brahe, SuppeE
Multivitamin-Saft

Basis:

Bundesldnder...

alte

149
486
259
190
116
105
60
80
68
44
30
16
10

8
13

11.5%
37.4%
19.9%
14.6%
8.9%
8.1%
4.6%
6.1%
5.2%
3.4%
2.3%,
1.2%
0.8%
0.6%
1.0%

1301 100.0%

42
5

13
3

3
2

6

3

1
1

1

neue

2
6
1
1
9
4
3

7
4

5
3
5

5
7

64.0%
8.5%

19.9%
4.7%
5.9%
3.6%
9.6%
5.6%
0.6%
0.8%
2.0%
2.3%
2.3%
1.1%

659 100.0%

gesamt

571
542
390
221
155
129
123
117
72
49

43
31
25
15
13

29.1%
27.7%
19.9%
11.3%
7.9%
6.6%
6.3%
6.0%
3.7%

2.5%
2.2%
1.6%
1.3%
0.8%
0.7%

1960 100.0%

1

/
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Tabelle 11

Frage 7.1, 7.2:

Gekaufte Pausenverpflegung
Essen-Trinken-Kombinationen (2 EBwaren, 1 GetrAnk), geordnet nach

HAufigkeiten

Milchgetrank
Limonade
Fruchtsaft
trockene Backwaren
trockene Backwaren, Milchgetrlnk
Milchprodukte, Milchgetrank
Schoko-SuBigkeiten, Limonade
trockene Backwaren, Limonade
trockene Backwaren, Fruchtsaft

Schoko-SuBigkeiten
Salzgeback
Feingeback, Milchgetrank
Schoko-SuBigkeiten, Milchgetrdnk
Salzgeback, Milchgetrank
Feingeb8ck
Milchprodukte
trock. Backw., Feingeb., Limonade
Kaffee

Feingeb ck, Fruchtsaft

Feingeb8ck, Limonade
Milchprodukte, Limonade
trock. Backwaren, Feingeb., Milch
trock. Backw., Schoko-888., Limo.

Brdtchen mit Wurst, Milchgetrank
Salzgeback, Limonade
Salzgebdck, Fruchtsaft

Schoko-SUBigkeiten, Fruchtsaft
Br6tchen mit Wurst, Limonade
Salzsnack, Limonade
trockene Backwaren, Schoko, Milch
Br6tchen mit Wurst, Salzgeb., Limo
Br6tchen mit Wurst

trockene Backw., Salzgeback, Milch
Br6tchen mit Kdse, Milchgetr8nk
trockene Backw., Feingeback, Saft
Schoko, Salzsnack, Limonade
trockene Backwaren, Feingeback
Salzsnack

Sonstiges, Limonade
trockene Backwaren, Salzgeback
Feingeback, Schoko-SuB., Limo

Bundeslander..

alte

341 21.3%
77 4.8%
68 4.3%
67 4.2%

67 4,2%
46 2.9%
24 1.5%

26 1.6%
36 2.3%

28 1.8%

33 2.1%

29 1.8%
22 1.4%
30 1.9%
25 1.6%
23 1.4%
20 1.3%
11 0.7%
16 1.0%

17 1.1%
12 0.8%
16 1.0%
10 0.6%
16 1.0%
16 1.0%

17 1.1%
8 0.5%

15 0.9%
5 0.3%

14 0.9%

15 0.9%
14 0.9%
14 0.9%
12 0.8%
11 0.7%
10 0.6%
6 0.4%

4 0.3%
10 0.6%
11 0.7%

11 0.7%

neue

355 48.4%
67 9.1%
23 3.1%

17 2.3%
5 0.7%
4 0.5%

20 2.7%
17 2.3%
5 0.7%
9 1.2%
2 0.3%
3 0.4%

10 1.4%

5 0.7%
3 0.4%
4 0.5%

10 1.4%
5 0.7%
3 0.4%
6 0.8%
2 0.3%
8 1.1%
1 0.1%
1 0.1%

9 1.2%

10 1.4%
1 0.1%

1 0.1%
2 0.3%
3 0.4%
6 0.8%
7 1.0%
1 0.1%

gesamt

696 29.8%
144 6.2%

91 3.9%

84 3.6%

72 3.1%
50 2.1%
44 1.9%
43 1.8%

41 1.8%

37 1.6%
35 1.5%

32 1.4%

32 1.4%

30 1.3%
30 1.3%
26 1.1%
24 1.0%

21 0.9%
21 0.9%

20 0.9%

18 0.8%
18 0.8%
18 0.8%
17 0.7%
17 0.7%
17 0.7%

17 0.7%
15 0.6%
15 0.6%

15 0.6%

15 0.6%

14 0.6%
14 · 0.6%
13 0.6%
13 0.6%
13 0.6%
12 0.5%
11 0.5%

11 0.5%
11 0.5%

11 0.5%

1600 100% 734 100% 2334 100%Basis:
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Abbildung 10

Frage 8:

Hast Du das, was Du Dir heute eingekauft hast, au£gegessen?

Gesamtstichprobe

in %
100

80 ··75,3·····

60

40

20,4
20 A'%%#'%"I'll' '/

3,3 644\\
ANISM**

-

0
\\*>imi"mi

JA NUR ZUM TEIL NEIN

Basis: n - 1914

Vergleich: Alte - neue Bundesl nder

100
In %

80 76,7.........76.3.··

60

40 1029 ·4371·
19,7 21.9

20

48 3,6 2,816 263   127
 

0
JA NUR ZUM TEIL NEIN

EE] AL (n - 1834) EE] NL (n - 680)

Cramer's V = 0,03

Signifikanz p 5 0,39 nicht signifikant
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Abbildung 11

Frage 9:

Wie oft kaufst Du in der in der Woche ein?

60

60

40

30

20

10

01

In %

-

\

228
37,8

36.7....

22,8

/
IMMER

789

.
49..

450-  28......1.50
affrf 24.8

MANCHMAL

223

36,8

SELTEN

 AL FE. NL

Cramer's V = 0,16
Signifikanz p 5 0,001

4···· ··4···

0,2,0,7
GAR NICHT

n - 2216 (AL - 1610. NL - 606)

1

1

1
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Abbildung 12

Frage 10:
Wieviel Geld hast Du heute fur Deine Pausenverpflegung dabei?

in %

60

50

40

30

20

10

0

60

50

40

30

20

10

0I

Gesamtstichprobe

- -
.48,4..

 4-,i
-

--r

=  FL- -Ml- -6047 -i
-

 21-6
0.01 6* 0.'9 DU 1.00 HUM 100 bl. 4,9/ 0. 5.00 b. $'. D. 7.00 bi P '9 0/ 9.00 DU -d /*/1

Basis: n 1963 x = 1,70 DM

Vergielch: Alte - neue Bundeslinder

In %

-.

34.535.1
ri----

O.01 b  0 = 0•

9.2 44

Em - I
.

1.*' b. 2.NO/ 100 bl 4.91 0/ 500 b. E.,9 Oi

32*26 ,4, _2-1
7.00 b. 0" 0. 900 0,4 -= n.b,

  AL (n = 1427)   NL (n = 536)
x = 1.61 DM x = 1,93 DM

Cramer's V

Signifikanz p

0,11
5 0,001

501
-.

44



Tabelle 12

Frage 11:

Beurteilung der Pausenverpflegung

"Das, was ich in der Schule

verzehre, muB..."

schmecken

preiswert sein

schnell zu essen sein

suB sein

Mutter gemacht haben

sein, was andere essen

etwas zu beiBen sein

herzhaft (deftig) sein

satt machen

abwechslungsreich sein

mit Freund teilbar

frisch sein 1 , 'ik.'.
1 1,5

n=4452 (AL=2670, NL=1492)

-'*- AL-*-NL

,,,1,,,,I,,

2 2,5 3 3,5

Mittelwerte

1 = sehr wichtig, 2 = wichtig,
3 = nicht so wichtig, 4 = gar nicht wichtig

A 25

*.

.*

*

2.

..'.
IiI

*

/

)1

*..

...*

4
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Abbildung 13

Frage 12.1: .

Hast Du schon einmal etwas uber Ernahrung gehdrt?

In %
100 -

86,1
1

80 - a \N%--19.6-
60 -   Ii,1,17,1, -
40 - Nill'\6

20 -

itili # i 'll 20,4
13.9

8"Millf -4.:"EE,1
0

,\\\\\\\"1#\\
JA NEIN

  AL IEE NL

n - 4462 CAL - 2670. NL = 1782}

Phi-Koeffizient = 0,08
Signifikanz p 5 0,001
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Tabelle 13

Frage 12.2:
(wenn Frage 12.1 mit "Ja" beantwortet wurde)
Von wem stammt Dein Wissen uber Erndhrung?
Mehrfachnennungen m6glich

Ja

Nein

Basis:

Erndhrungswissen
von Eltern
von Lehrern, Unterricht
von Freunden, Mitschulern
durch TV

durch Radio
durch Zeitung
durch Sonstiges

Basis:

Bundesllnder...

alte

2298 86.1%
372 13.9%

2670 100%

1488 65.2%
1094 47.9%
115 5.0%

882 38.7%

187 8.2%

362 15.9%
295 12.9%

2282 100%

neue

1419 79.6%

363 20.4%

1782 100%

781 58.2%

678 50.5%
83 6.2%

422 31.4%
120 8.9%

262 19.5%

114 8.5%

1342 100%

gesamt

3717 83.5%

735 16.5%

4452 100%

2269 62.6%

1772 48.9%
198 5.5%

1304 36.0%

307 8.5%

624 17.2%
409 11.3%

3624 100%
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Tabelle 14
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Frage 12.3:
(wenn Frage 12.1 mit "Ja" beantwortet wurde)
Was hast Du schon einmal uber Ernahrung gehdrt?
Mehrfachnennungen m6glich

Gesunde Ernahrung
Obst ist gesund
Wenig SuBes essen

Auf Vitamine achten
Gemuse ist gesund
Wissen uber Inhaltsstoffe
Vollkorn ist gesund
Habe ich vergessen
SuBes ist schlecht

Werbung
Richtige Ernahrung ist wichtig
Nicht so viel essen

Wenig Fett essen

Lebensmittelskandale
Milchprodukte sind gesund
Vollwerternahrung
Kleine Portionen am Tag
Wenig Fleisch essen

Nicht hastig essen

Fruhstuck ist wichtig
Wenig Zucker essen

Keine Cola
Esse etwas zur Pause
Milchschnitte ist ungesund

Basis:

Bundesldnder...

alte

798
595
453
372
306
415
385
361
351
242
138
104
108
141

126
119
46
86

26
54
56
56
37
15

36.9%
27.5%
21.0%
17.2%
14.2%
19.2%
17.8%
16.7%
16.3%
11.2%
6.4%
4.8%
5.0%
6.5%
5.8%
5.5%
2.1%
4.0%
1.2%
2.5%
2.6%
2.6%

1.7%
0.7%

2160 100.0%

neue

855
452
238
255 ·

204
81
68
42
34
86

125
100
91
38

42
41
95
14
55
20
7
1

13

63.7%
33.7%
17.7%
19.0%
15.2%
6.0%
5.1%
3.1%
2.5%
6.4%
9.3%
7.5%
6.8%
2.8%
3.1%
3.1%
7.1%
1.0%
4.1%
1.5%
0,5%
0.1%
1.0%

1342 100,0%

gesamt

1653
1047
691
627
510
496
453
403
385
328
263
204
199
179
168
160
141
100
81
74
63
57
50
15

47.2%
29.9%
19.7%
17.9%
14.6%
14.2%
12.9%
11.5%
11.0%
9.4%
7.5%
5.8%
5.7%
5.1%
4.8%
4.6%
4.0%
2.9%
2.3%
2.1%
1.8%
1.6%
1.4%
0.4%

3502 100.0%
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Abbildung 14

Frage 13:
Richtest Du Dich nach dem, was Du uber Ernahrung gehart hast?

In 96
100

80 - 76,6
69,6

60 -

40 -

20 -

* b   . *
14,2

7,4

0
JA IMMER JA MANCHMAL NEIN

MW AL FE: 1 NL

n - 3653 (AL - 2253, NL - 1400)

Cramer's V = 0,10
Signifikanz p 5 0,001


